CENTRALNA Arkusz zawiera informacje MIN
KOMISJA prawnie chronione do momentu 201 ;
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu.

UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL

miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI
POZIOM ROZSZERZONY

Cazsel AT RN

Data: 12 czerwcea 2015 r. MIN-R2_1P-153
Cczaspracy: 150 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 393

UZUPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

($rodowisko)

(kompilator)

(program uzytkowy)

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron 1 czy dolgczony jest
do niego nosnik danych — podpisany DANE PR. Ewentualny brak zglos
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego egzamm

2. Wpisz zadeklarowane przez Ciebie na egzamin srodowisko komputerowe,
kompilator jezyka programowania oraz program uzytkowy.

3. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest program komputerowy,
to umies¢ w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL
wszystkie utworzone przez siebie pliki w wersji zrédlowe;.

4. Pliki oddawane do oceny nazwij dokladnie tak, jak polecono w tresci
zadan, lub zapisz je pod nazwami (wraz z rozszerzeniem zgodnym
z zadeklarowanym oprogramowaniem), jakie podajesz w arkuszu

egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie bedg sprawdzane przez
egzaminatorow.

5. Przed uplywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz w katalogu
(folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL ostateczng wersje plikéw
stanowigcych rozwigzania zadan.

6. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
1 przyklej naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Uklad graficzny
© CKE 2015
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Zadanie 4. Elektrocieptownia

Elektrocieptownia Stoneczko, przygotowujaca si¢ do sezonu grzewczego, podpisata
umowe z Kopalnia Piastek na dostawy wegla kamiennego. Wegiel jest dostarczany
w trzech rodzajach, ktorymi sa: kostka, orzech i miat. Rodzaje wegla roznig si¢ wydajnos$cia
cieplng i ceng. W tabeli ponizej przedstawiono ceny za ton¢ poszczegdlnych rodzajow wegla.

Posta¢ wegla cena [zl/t]
Kostka 685
Orzech 620
Miat 380

W pliku piastek.txt opisano dostawy wegla w kolejnych dniach sezonu grzewczego.
W kazdym wierszu znajdujg si¢ trzy liczby — pierwsza odpowiada liczbie ton wegla typu
kostka, druga — liczbie ton wegla typu orzech, a trzecia — liczbie ton wegla typu mial. Liczby
oddzielone sg znakiem tabulacji. Jezeli w danym dniu nie planuje si¢ dostawy, to wiersz
zawiera trzy zera.

Elektrocieptownia w trakcie typowej zimy spala w ciaggu doby 200 ton kostki. Orzecha musi
zuzy¢ 1,3 razy wigcej, a miatu — az 1,6 razy wigcej niz kostki.

Elektrocieptownia ze wzgledow ekologicznych najpierw wykorzystuje wegiel kostke, pozniej
orzech, a na koncu miat.

Dostawy wegla dokonywane sa codziennie rano. Nast¢pnie aktualizowany jest stan magazynu
i na jego podstawie podejmowana jest decyzja, jakim weglem pali¢. W danym dniu pali si¢
tylko jednym rodzajem wegla, czyli jezeli na stanie jest mniej niz 200 ton kostki to w danym
dniu pali si¢ orzechem. Jezeli kostki bedzie ponizej 200 ton, a orzecha ponizej 260 ton, to pali
si¢ miatem. Jezeli rowniez tego wegla brakuje, to podejmuje si¢ decyzj¢ o podtrzymywaniu
ognia przy minimalnym (pomijalnym) spalaniu.

Sezon grzewczy rozpoczat si¢ 15 pazdziernika 2014 r. 1 trwal do 15 kwietnia 2015 r. Stan
magazynu, przed pierwsza dostawa w dniu 15 pazdziernika, wynosit po 80 ton kazdego
rodzaju wegla.

Korzystajac z dostepnych narzedzi informatycznych, przeprowadz symulacje pracy
elektrocieplowni przy dostawach z Kopalni Piastek oraz wykonaj ponizsze polecenia.
Odpowiedzi do zadan zapisz w pliku wynik4.txt, a kazda z nich poprzedZ numerem
zadania.

Podpowiedz: W omawianym okresie zuzyto w elektrocieptowni 9280 ton wegla w postaci
miatu.

Zadanie 4.1. (0-3)

Dla kazdego miesiaca, od pazdziernika do kwietnia, podaj liczb¢ ton kazdego rodzaju
wegla dostarczonego przez Kopalnie Piastek.

Zadanie 4.2. (0-2)

Dla danych obliczonych w zadaniu 4.1. utwérz wykres kolumnowy. Pamig¢taj
o czytelnym opisie wykresu (tytut, legenda, opis osi).
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Zadanie 4.3. (0-2)
Podaj taczng kwote, jaka elektrocieptownia zaptaci za wegiel z Kopalni Piastek.

Zadanie 4.4. (0-3)

Wykonaj zestawienie zawierajace liczby dni, w ktorych elektrocieptownia palita odpowiednio
kostka, orzechem albo miatem.

Zadanie 4.5. (0-1)

Podaj datg, kiedy po raz pierwszy elektrocieplownia palita mialem.

Zadanie 4.6. (0-1)

Ile bylo dni, w ktorych elektrocieptlownia, z powodu zbyt matych zapasow wegla, jedynie
podtrzymywata ogien?

Do oceny oddajesz:

e plik tekstowy wynik4.txt =zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.

e plik zawierajacy odpowiedz do zadania 4.2. o nazwie:
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Zadanie 5. Mandaty

Wykorzystujac dane zgromadzone w plikach tekstowych wykroczenia.txt,
mandaty.txt oraz kierowcy.txt, przygotuj dla policji odpowiedni system
informatyczny, ktéry bedzie umozliwiat wyszukiwanie informacji o wszystkich
wykroczeniach drogowych.

Pierwszy wiersz kazdego z plikow jest wierszem nagléwkowym, a dane w wierszach
rozdzielone sa znakami tabulacji. Pliki zawieraja dane tylko z 2014 roku.

Plik o nazwie wykroczenia.txt zawiera informacje o wykroczeniach, za ktére groza
kierowcom mandaty i punkty karne. W kazdym wierszu pliku znajduja si¢ nastepujace dane:
kod wykroczenia, nazwa, wysoko$¢ mandatu oraz liczba punktéw karnych (kod wyk,
nazwa, mandat, punkty).

Przyklad:
kod wyk nazwa mandat punkty
159 Uzywanie szperacza podczas jazdy 100 3
163 Zakrywanie tablic rejestracyjnych 100 5

Plik o nazwie mandaty.txt zawiera informacje o wypisanych mandatach. W kazdym
wierszu pliku znajduja si¢ nastgpujace informacje: pesel kierowcy, data wykroczenia, kod
wykroczenia (pesel, data wyk, kod wyk).

Przyklad:
pesel data_wyk kod wyk
64041412345 2014-09-11 20
89071256708 2014-11-11 22

Plik o nazwie kierowcy. txt zawiera informacje o kierowcach. W kazdym wierszu pliku
znajduja si¢ nastepujgce informacje: numer PESEL kierowcy, data otrzymania prawa jazdy
oraz miasto, w ktorym kierowca zdawal egzamin na prawo jazdy (pesel,
data prawa_ jazdy, miasto).

Przyklad:
pesel data prawa_ jazdy miasto
64041412345 1989-09-11 Krakow
89071256708 2010-11-22 Opole

Korzystajac z dostgpnych narzedzi informatycznych, podaj odpowiedzi do ponizszych zadan.
Odpowiedzi zapisz w pliku wynik5.txt, a kazda odpowiedz poprzedz numerem
oznaczajacym to zadanie.

Zadanie 5.1. (0-1)

Podaj nazwe wykroczenia, za ktére kierowcy byli najczesciej karani, oraz liczbe jego
wystapien.

Zadanie 5.2. (0-2)

Wykonaj zestawienie zawierajace numery PESEL tych kierowcow, ktorzy zdali egzamin na
prawo jazdy w 2013 roku i otrzymali w sumie wigcej niz 20 punktow karnych. Zestawienie
powinno zawiera¢ rowniez uzyskane przez nich tgczne liczby punktow karnych.
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Zadanie 5.3. (0—2)

Wykonaj zestawienie zawierajace nazwy wszystkich wykroczen, ktore w swojej nazwie
zawieraja tekst ,,naruszenie zakazu”. Przy wyszukiwaniu nazw wykroczen nie rozrdzniaj
wielkosci liter.

Zadanie 5.4. (0-3)

Podaj, w ktéorym miesigcu wypisano najmniej mandatéw. Dla tego miesigca podaj taczng
kwote mandatéw oraz ich liczbe.

Zadanie 5.5. (0-3)

Podaj liczbe kierowcdw, ktorzy nie otrzymali zadnego mandatu. Podaj miasto, z ktdrego
pochodzi najwigcej takich kierowcow.

Do oceny oddajesz:

e plik tekstowy wynik5.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegdlnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.

e plik(i) zawierajacy(e) komputerowa realizacje Twoich obliczen:
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Zadanie 6. Kody kreskowe

Standard Code 25 jest sposobem kodowania stosowanym do oznaczania towarow
spozywczych i przemystowych. Standard Code 25 pozwala na zapisywanie liczby o dowolne;j
liczbie cyfr.

Struktura napisu w Standard Code 25 wyglada nastgpujaco:
e Znak START kodowany jako: 11011010
e Kolejne cyfry kodowane sa zgodnie z ponizsza tabelg (zapisang rowniez
w dostarczonym pliku cyfra kodkreskowy.txt)
Cyfra Kod kreskowy

0 10101110111010
1 11101010101110
2 10111010101110
3 11101110101010
4 10101110101110
5 11101011101010
6 10111011101010
7 10101011101110
8 11101010111010
9 10111010111010

e Kod cyfry kontrolnej. Cyfra ta powstaje poprzez:

— zsumowanie cyfr kodowanej liczby wystepujacych na pozycjach parzystych,
przy czym najmniej znaczaca cyfra (cyfra jednostek) wystepuje na pozycji 0,
cyfra dziesiagtek — na pozycji 1, itd.

— zsumowanie cyfr kodowanej liczby wystepujacych na pozycjach nieparzystych,

— dodanie potrojonej pierwszej z tych sum do drugiej sumy,

— wyliczenie reszty modulo 10 z tak otrzymanego wyniku, odjeciu jej od 10
1 ponownemu policzeniu reszty modulo 10.

e Znak STOP kodowany jako: 11010110.

Przyklad:

Zakodujemy liczbg: 764321

Znak START kodowany jest jako: 11011010
Cyfra ,,7" kodowana jest jako: 10101011101110
Cyfra ,,6" kodowana jest jako: 10111011101010
Cyfra ,,4" kodowana jest jako: 10101110101110
Cyfra ,,3" kodowana jest jako: 11101110101010
Cyfra ,,2" kodowana jest jako: 10111010101110
Cyfra ,,1" kodowana jest jako: 11101010101110

Strona 6 z &

Wiecej arkuszy na www.korepetycjezinformatyki.pl/arkusze-maturalne

MIN_IR



MIN_IR

Teraz obliczmy sume¢ kontrolng:

Suma cyfr liczby 764321 z pozycji parzystych pomnozona przez 3: (1 +3 +6) *3 =30

Suma cyfr liczby 764321 z pozycji nieparzystych: (2 +4 + 7) =13

Dodajemy obie sumy: 30 + 13 =43

Znajdujemy reszte z dzielenia przez 10: 43 mod 10 =3

Odejmujemy wynik od 10: 10 -3 =7

Obliczamy reszte z dzielenia przez 10: 7 mod 10 = 7, czyli jako cyfry kontrolnej uzyjemy ,,7",
ktéra kodowana jest jako: 10101011101110

Znak STOP kodowany jako: 11010110

Ostatecznym wynikiem algorytmu jest zatem napis:

start 7 6 4 3 2

11011010 | 10101011101110 | 10111011101010 | 10101110101110 | 11101110101010 | 10111010101110

1 Obliczona cyfra kontrolna=7 stop

11101010101110 10101011101110 11010110

110110101010101110111010111011101010101011101011101110111010101010111010101
110111010101011101010101110111011010110

W pliku kody.txt znajduje si¢ 500 szeSciocyfrowych liczb naturalnych, po jednej
w kazdym wierszu. W wybranym przez siebie jezyku programowania napisz program, ktory
w kolejnych wierszach plikow tekstowych kody1l.txt, kody2.txt, kody3. txt, czyli
w wierszach odpowiadajacych kolejnym wierszom kliku kody . txt, zapisze odpowiednio:
Zadanie 6.1. (0-5)

dla kazdej liczby N z pliku kody.txt, dwie liczby calkowite oddzielone pojedynczym
znakiem odstgpu — sumg cyfr liczby N z pozycji parzystych i sume¢ cyfr liczby N z pozycji
nieparzystych;

Zadanie 6.2. (0—4)

dla kazdej liczby N z pliku kody . txt, cyfr¢ kontrolng tej liczby w systemie Standard Code
25 1 po znaku odstepu odpowiadajacy tej cyfrze kod;

Zadanie 6.3. (0-3)
dla kazdej liczby N z pliku kody . txt, jej kod w systemie Standard Code 25.

Wszystkie pliki wynikowe do tego zadania powinny mie¢ po 500 wierszy.

Do oceny oddajesz:

e pliki tekstowe kodyl.txt, kody2.txt, kody3.txt zawierajace odpowiedzi
do poszczegdlnych zadan.

e plik(i) zawierajacy(e) komputerows realizacje Twoich obliczen:
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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